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ARKUSZ PRZEWIDYWANYCH ODPOWIEDZI

Numer
pytania Właściwa odpowiedź

1 c
2 c
3 b
4 a
5 b
6 c
7 a
8 a
9 c
10 a
11 b
12 b
13 a
14 a
15 a
16 a
17 c
18a Piotr Wysocki
18b Józef Szafranek
19 uchwała sejmu o detronizacji cara Mikołaja I podjęta 25 I 1831r w czasie Powstania

Listopadowego
20a w czasie wybuchu Powstania Krakowskiego w celu pozyskania chłopów do walki
20b równość, zniesienie przywilejów społecznych, likwidacja pańszczyzny, czynszów, uwłaszczenie,

nadanie ziemi bezrolnym
21 a –śmierć Edwarda Dembowskiego w czasie procesji w 1846r

b – umowa z 1848r w sprawie pozostawienia armii polskiej, ale rozlokowanej w trzech obozach
c - tajny układ Francji z Sardyni ą z 1859r. Francja wspomoże Sardynię w wojnie z Austrią w
zamian za Sabaudię i Niceę pod warunkiem, że wojnę rozpocznie Austria

22 Powstanie Styczniowe
23 a) koalicja prusko – austriacka przeciw Danii, b) Prusy otrzymują Szlezwik, Austria Holsztyn,

c) 1866r., d) koalicja prusko – włoska przeciw Austrii, e) Sadowa, f) Włosi otrzymali Wenecję,
Austria zrzekła się Holsztyna i zgodziła na rozwiązanie Związku Niemieckiego, g) 1870r.,
h) Prusy – Francja, i) Prusy zdobyły Alzację i Lotaryngi ę oraz wymusiły na Francji wysoką
kontrybucj ę

24 1b, 2a, 4c.
25 a) Zjednoczenie Niemiec, b) granice Cesarstwa Niemieckiego w 1871r., c) granice Związku

Północnoniemieckiego z 1866r., d) Prusy w 1867r.
26 a) Rząd Narodowy Rzeczypospolitej Polskiej, b) Ludwik Gorzkowski, Aleksander

Grzegorzewski lub Jan Tyssowski, c) zginął Edward Dembowski
27 c, e, a.
28a Hipolit Cegielski
28b wykształcony, przedsiębiorczy, operatywny, uparty, zaradny
28c kwaśne deszcze, niszczenie lasów, dziura ozonowa,efekt cieplarniany, smog, zanieczyszczenie

wód, degradacjaśrodowiska



………………………… …………
/imię i nazwisko/ /szkoła/

………
/klasa/

TEST SPRAWDZAJĄCY WIADOMO ŚCI I UMIEJ ĘTNOŚCI
Z HISTORII KL. II

1815-1871
Wersja B
czas 45 minut

LICZBA ZALICZONYCH ZADAŃ

OCENA
POZIOM P POZIOM PP

DROGI UCZNIU!

Otrzymujesz do rozwiązania test składający się z 28 zadań. Zadania te
sprawdzają, w jakim stopniu opanowałeś wymagane programem
wiadomości i umiejętności. Są one podzielone na dwie grupy.
Zadania od 1 do 16 dotyczą wiadomości i umiejętności reprezentujące
poziom wymagań podstawowych - P (ocena dopuszczająca i dostateczna).

Zadania z gwiazdką dotyczą wiadomości i umiejętności reprezentujące
poziom wymagań ponad podstawowych - PP ocena dobra i bardzo dobra).

Zadanie z dwiema gwiazdkami dotyczy wiadomości z poziomu
wykraczającego ocena celująca, pod warunkiem,że rozwiążesz 85% zadań
z poziomu P oraz 85% zadań z poziomu PP.

Za każdą poprawną odpowiedz otrzymasz 1 punkt, a w przypadku braku
odpowiedzi lub niepełnej, czy błędnej nie otrzymasz punktu (nie ma miary
pośredniej np. 0,5 p.).
Punktacja ta dotyczy zadań od 1 do 17.
W przypadku zadań złożonych, za każde poprawnie wykonane polecenie
typu a, b, c otrzymujesz również 1 punkt.
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1. W wyniku postanowień Kongresu Wiedeńskiego z 1815r. Kraków przypadł:
a) Austrii.
b) Rosji,
c) stał się "wolnym miastem".

2. Na czele opozycji "Kaliszan" stanął:
a) Stanisław Staszic,
b) Stanisław Kostka Potocki,
c) Wincenty i Bonawentura Niemojowscy,

3. Tajne związki funkcjonowały w armii polskiej. Major Walerian Łukasiński kierował:
a) Sprzysiężenie Podchorążych,
b) Towarzystwem Patriotycznym,
c) Zgromadzeniem Filaretów.

4. Namiestnikiem cara w Królestwie Polskim został:
a) gen. Józef Zajączek,
b) w. ks. Konstanty Romanów,
c) ks. Jerzy Czartoryski.

5. Która z podanych przyczyn wybuchu powstania listopadowego jest fałszywa:
a) łamanie postanowień -praw konstytucyjnych przez cara,
b) feudalny system na wsi,
c) rozpowszechnianie się idei wolnościowych i romantycznych.

6. Wielka emigracja nazwana została tak nie tylko ze względu na znaczenie w historii, skład społeczny, ale i liczebność. Na
wychodźstwie znalazło się około:
a) 100 tyś. Polaków,
b) 50 tyś. Polaków,
c) 10 tyś. Polaków.

7. Na czele obozu Hotelu Lambert stał:
a) Adam Jerzy Czartoryski,
b) Jan Janowski,
c) Joachim Lelewel.

8. Ksiądz Piotr Sciegienny nawoływał chłopów do walki w zaborze:
a) rosyjskim,
b) austriackim,
c) pruskim.

9. Która z postaci nie działała na rzecz pracy organicznej:
a) Karol Marcinkowski.
b) Dezydery Chłapowski,
c) Józef Zaliwski.

10. Dowódcą wojskowym powstania w Poznańskiem był:
a) Ludwik Mieroslawski
b) Walenty Stefański,
c) Karol Libelt.

11. Ośrodkiem jednoczenia Włoch było:
a) Państwo Kościelne,
b) Królestwo Sardynii,
c) Królestwo Obojga Sycylii.

12. Komitet Centralny Narodowy przekształcony z Komitetu Miejskiego w 1863r. był organizacją:
a) "białych ",
b) "czerwonych".

13. Powstanie styczniowe objęło zabór:
a) rosyjski,
b) pruski,
c) austriacki.

14. Ostatnim dyktatorem najtragiczniejszego z powstań - styczniowego był:
a) Romuald Traugutt,
b) Edward Dembowski,
c) Stefan Bobrowski.

15. Generał-gubernator Michał Murawiew, zwany "Wieszatielem" tłumił powstanie:
a) na Litwie,
b) w Królestwie Polskim,
c) na Ukrainie.
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16. 18.I.1871 r. proklamowano II Rzeszę Niemiecką. Ogłoszenie cesarstwa nastąpiło:
a) w Wersalu,
b) we Frankfurcie nad Menem,
c) pod Sedanem.

17. * Legalna opozycja polityczna to:
a) organizowanie stowarzyszeń przygotowujących zamach stanu,
b) bojkotowanie obowiązujących praw,
c) krytyczne wypowiedzi w parlamencie i prasie wobec polityki rządu.

18. * Wpisz imię i nazwisko znanej postaci historycznej w pozostawione luki:
a) ...................... .................................instruktor w warszawskiej Szkole Podchorążych, przywódca spisku, który
doprowadził do wybuchu powstania listopadowego. W czasie obrony Warszawy ranny, dostał się do niewoli; zesłany na
Syberię.
b) ....................... ................................proboszcz w Bytomiu. Domagał się wprowadzenia języka polskiego jako
wykładowego. W 1848r wybrany do Zgromadzenia Narodowego w Berlinie żądał przyznania praw językowych ludności polskiej
na Śląsku i poprawy bytu górników.

19. * Gdzie i kiedy (w czasie jakiego powstania), Sejm podjął tę decyzję:

"Naród zatem polski, na Sejm zebrany, oświadcza: iż jest niepodległym ludem i że ma prawo temu koronę polską oddać,
którego godnym jej uzna, po którym z pewnością będzie się mógł spodziewać, iż mu zaprzysiężonej wiary i zaprzysiężonych
swobód święcie i bez uszczerbku dochowa."

20. * W oparciu o zamieszczone niżej pytania dokonaj analizy tekstu źródłowego Manifest Rządu Narodowego 22.11.1846r.

Do Narodu Polskiego:
Polacy! Godzina powstania wybiła - cała rozszarpana Polska dźwiga się zrasta -powstali już nasi bracia w Księstwie
Poznańskim, w Polsce Kongresowej, w Litwie i na Rusi biją się z wrogiem (...) wywalczymy sobie skład społeczeństwa, w
którym każden podług zasług i zdolności z dóbr ziemskich będzie mógł użytkować, a przywilej żaden i pod żadnym kształtem
mieć nie będzie miejsca, w którym każden Polak znajdzie zabezpieczenie dla siebie, żony i dzieci swoich, w którym
upośledzony od przyrodzenia na ciele lub duszy znajdzie bez upokorzenia niechybną pomoc całego społeczeństwa, w którym
ziemia, dzisiaj przez włościan warunkowo tylko posiadana, stanie się bezwarunkową ich własnością, ustaną czynsze,
pańszczyzny i wszelkie tym podobne należności bez żadnego wynagrodzenia, a poświęcenie się sprawie narodowej z bronią w
ręku będzie wynagradzanie ziemią z dóbr na rodowych. Polacy! Nie znamy odtąd między sobą żadnej różnicy, jesteśmy odtąd
braćmi, synami jednej Ojczyzny, jednego ojca Boga na niebie!

a) W jakich okolicznościach historycznych i w jakim celu powyższy dokument został wydany ?
b) Jakie zmiany w wyzwolonej Rzeczpospolitej zapowiadali jego autorzy?

21. * Opisz kilkoma zdaniami wydarzenia, z którymi związane są te miasta:
a) Pogórze,
b) Jarosławiec,
c) Plombieres.

22. * Na mapie tej zostały przedstawione rejony koncentracji i działania oddziałów powstańczych - którego z powstań
narodowych?
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23. * Uzupełnij tabele.

ROK STRONY WALCZĄCE BITWA STRONA ZWYCIĘSKA - KORZYŚCI

1864 a) _______________ b)

c) d) e) f) PRUSY, WŁOSI

g) h) SEDAN i)

24. * Do podanych pojęć przyporządkuj właściwą definicje. Obok każdego pojęcia wpisz numer odpowiadającej mu definicji.
a) nacjonalizm,
b) autonomia,
c) liberalizm.

DEFINICJE:
1. najszersze uprawnienia samorządowe terytorium wchodzącego w skład państwa,
2. forma ideologii stawiająca interesy własnego narodu ponad inne,
3. kierunek w międzynarodowym ruchu robotniczym,
4. kierunek polityczny opowiadający się za ograniczeniem roli państwa w gospodarczej i politycznej działalności jednostek.

25. * Uzupełnij legendę przedstawionej mapy oraz nazwij ją: d

26. * Uzupełnij tekst:
W roku 1846 w Rzeczpospolitej Krakowskiej wybuchło powstanie, władzę przejęli Polacy, którzy utworzyli
a) ...................................., w skład którego wchodzili b).................................. , ..................................... W obronie Powstania
zginął jego rzeczywisty przywódca ..c)...................................

27. * Podkreśl trzy najważniejsze przyczyny klęski idei powstańczej:
a) "zmęczenie" Kongresówki represjami,
b) słabe rozeznanie przywódców w sytuacji wsi,
c) słabe przygotowanie, brak agitacji wśród chłopów,
d) okres pokoju w Europie,
e) nierównomierny stosunek sił i środków.

28. ** Wielu ludziom uczestniczącym w tworzeniu nowoczesnej cywilizacji przemysłowej praca przyniosła osobisty sukces.
a) Do takich ludzi należał m.in. ......................................., który założył fabrykę narzędzi i maszyn rolniczych w Poznaniu.
Jej produkcja znana była w całej Europie i skutecznie opierała się konkurencji niemieckiej. Wywarła wpływ na rozwój i
mechanizacje rolnictwa w Wielkopolsce.
b) Jakie cechy charakteru i umysłu wyróżniały tych ludzi ? Wymień przynajmniej pięć cech.
................................................................................................................................,
c) Jakie Twoim zdaniem niekorzystne zmiany przyniosła nowoczesna cywilizacja przemysłowa XX wieku. Podaj
przynajmniej trzy.
• . ..............................................................................,
• . ..............................................................................,
• . ..............................................................................,

a
b
c


